



• 临床研究 •

更昔洛韦联合强的松治疗急性特发性面神经麻痹临床观察

沈杰(常德市第一中医医院 脑病中风科, 湖南常德 415000)

摘要:目的 观察更昔洛韦联合强的松治疗急性特发性面神经麻痹临床疗效。**方法** 回顾分析2015年5月至2016年5月期间在我院治疗的108例急性特发性面神经麻痹患者临床资料, 将其随机分为对照组和观察组, 每组54例患者, 对照组患者给予强的松治疗, 观察组患者在对照组治疗的基础上给予更昔洛韦治疗, 观察对比两组患者临床治疗疗效。**结果** 治疗后观察组患者神经功能缺少评分明显高于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$); 观察组患者症状缓解、消失时间明显短于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$); 观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 更昔洛韦联合强的松治疗急性特发性面神经麻痹临床疗效确切, 可有效改善预后效果, 并无明显不良反应, 值得在临床推广和应用。

关键词:更昔洛韦 强的松 面神经麻痹

中图分类号:R745.12 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2016)07-098-02

急性特发性面神经麻痹是一种严重的致残疾病, 是由于茎乳孔内非特异性炎症导致的周围性面瘫。临床研究显示主要病因与疱疹病毒有关, 临床给予抗病毒治疗非常合理。从发病开始到皮疹干燥、结痂均有传染性, 临床常规采用利巴韦林抗病毒治疗, 临床疗效不佳^[1]。本文提出采用更昔洛韦联合强的松治疗急性特发性面神经麻痹, 临床效果理想。本文作者结合2015年5月至2016年5月期间在我院治疗的108例急性特发性面神经麻痹患者临床资料, 具体分析临床治疗效果。现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾分析2015年5月至2016年5月期间在我院治疗的108例急性特发性面神经麻痹患者临床资料, 将其随机分为对照组和观察组, 每组54例患者。对照组54例患者中男性28例, 女性26例; 年龄35~74岁, 平均年龄(48.34±12.78)岁; 面瘫部位: 左部30例, 右部24例。观察组54例患者中男性30例, 女性24例; 年龄40~74岁, 平均年龄(46.12±9.03)岁; 面瘫部位: 左部29例, 右部25例。两组患者在年龄、性别、面瘫部位等基础资料方面差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组患者给予强的松治疗, 口服, 每天1次, 每次30mg, 连续治疗14d。

1.2.2 观察组

观察组患者在对照组治疗的基础上, 联合静脉滴注更昔洛韦, 具体方法: 即将0.2g更昔洛韦加入生理盐水静脉滴注, 每天2次, 连续治疗14d。

治疗期间两组患者均给予口服地巴唑, 每天3次, 每次20mg、肌注维生素B1(0.5mg)和维生素B2(100mg)每天各1次。

1.3 疗效判定

1.3.1 依据Portmann简易评分法评定神经功能缺少评分: 包括闭眼、微笑、鼓腮、吹口哨、皱眉、动鼻翼6项自主运动, 每项3分, 于健侧相同3分, 减弱2分, 可稍微活动1分, 完全不能活动0分^[2]。

1.3.2 疗效: 痊愈: 神经功能缺少评分20分; 显效: 19~15分; 好转: 14~10分; 无效: 9分以下^[3]。

1.4 统计学方法

所有记录数据均采用统计学软件SPSS20.0进行处理。采用t检验, 差异具有统计学意义($P<0.05$)。

2 结果

2.1 临床神经功能缺少评分对比

治疗后观察组患者神经功能缺少评分明显高于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$), 见表1。

• 98 •

表1: 临床神经功能缺少评分对比(n=54, 分)

组别	治疗前	治疗后
观察组	2.91±0.26	19.11±3.78
对照组	2.51±0.43	10.91±5.65
t	0.42	7.18
P	>0.05	<0.05

2.2 临床症状缓解、消失时间对比

观察组患者症状缓解、消失时间明显短于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$), 见表2。

表2: 临床症状消失时间对比(n=54, d)

组别	缓解时间	消失时间
观察组	2.86±1.06	7.01±2.68
对照组	4.01±1.11	9.93±3.23
t	9.11	8.65
P	<0.05	<0.05

2.3 临床治疗疗效对比

观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组, 差异有统计学意义($P<0.05$), 见表3。

表3: 临床治疗疗效对比(n=54, %)

组别	痊愈	显效	好转	无效	有效率
观察组	22	18	10	4	92.59%
对照组	20	15	8	11	79.62%

注: 与对照组对比 $P<0.05$ 。

2.4 临床不良反应

在治疗和观察期间, 对照组患者有1例肾功能轻度损害, 治疗结束后肾功能恢复正常, 两组不良反应对比差异无统计学意义($P>0.05$)。

3 讨论

对于急性特发性面神经麻痹的治疗方法, 与患者的良好预后有密切的关系, 因此临床治疗方式的选择具有重要的意义^[4]。临床未经治疗的面神经麻痹患者会遗留明显的面部功能障碍, 严重影响患者生活质量, 并且给患者心理带来一定的影响。所以, 临床积极寻找有效、安全的治疗方法, 并可在较短时间内减轻或回复患者面部神经功能的治疗措施是当前迫切需要解决的问题之一。

急性特发性面神经麻痹发病机制尚不明确, 通过大量的研究显示, 神经麻痹的出现主要可能是由于潜伏在脑神经节的疱疹病毒被激活所引起的, 通过聚合酶链反应(PCR)技术可发现急性特发性面神经麻痹患者面神经中可见疱疹病毒DNA^[5]。疱疹病毒会在宿主感觉神经节内长久的潜伏, 通过某些因素

(下转第102页)



从临床科室的分布来看，鲍曼不动杆菌在临床各个科室中广泛分布，其中呼吸内外科及ICU是主要的分布科室，细菌的主要标本来源是痰标本。

这说明该鲍曼不动杆菌主要导致下呼吸道感染。其标本的来源及科室的分布特征与相关研究结果具有高度的一致性^[5]。

碳青霉烯类抗生素对大部分革兰阴性杆菌具有较高的抗菌活性，常用于治疗革兰阴性杆菌造成重度感染。但是从统计结果中可以看出，近两年，我院鲍曼不动杆菌对亚胺培南的耐药率已高达81.6%，美罗培南的耐药率也达79.5%，其原因除了与耐药机制复杂性有关，也可能与临床过度应用碳青霉烯类药物有关，同时还可能与院内流行多重耐药菌以及泛耐药菌有关。舒巴坦是临床常用的一种β-内酰胺酶抑制剂，不仅能够抑制β-内酰胺酶的活性，还能够杀灭不动杆菌的活性。研究发现，我院鲍曼不动杆菌对头孢哌酮/舒巴坦的耐药率相对较低，可能与该类药物的作用机制有关。有研究表明^[6]头孢哌酮/舒巴坦联合米诺环素治疗泛耐药鲍曼不动杆菌的临床优势较明显，这与我院的药敏情况相吻合。

从统计数据可以看到我院多重耐药和泛耐药鲍曼不动杆菌已经高达82.1%，其对临床常用的多种抗生素具有较高的耐

药性，因此对其感染能够进行有效治疗的药物越来越少。临床医生在制定药物治疗方案时，应注重进行药敏试验以及细菌培养，及时与微生物检验室进行沟通。而检验科工作人员应该及时检测鲍曼不动杆菌的药敏性，并将结果及时反馈到各临床科室，为医生制定用药方案提供科学合理的依据，从而达到有效控制感染并降低多重耐药以及泛耐药菌临床扩散程度的目的。

参考文献

- [1] 张仲新. 泛耐药鲍曼不动杆菌感染现状及耐药机制研[J]. 中国医疗前沿, 2012, 7(6): 68-70.
- [2] 习慧明, 徐英春, 朱德妹, 等. 2010年中国CHINET鲍曼不动杆菌耐药性监测[J]. 中国感染与化疗杂志, 2012, 12(2):98-104.
- [3] 俞汝佳, 吕晓菊, 高燕渝, 等. 鲍曼不动杆菌对米诺环素等抗菌药物的耐药性研究[J]. 中国抗生素杂志, 2011, 36(1): 70-73.
- [4] 王金良. 密切注视鲍曼不动杆菌的耐药发展趋势[J]. 中华检验医学杂志, 2005, 28(4): 355-356.
- [5] 朱志斌, 雷鸣. 鲍曼不动杆菌的医院感染分布及耐药性研究[J]. 实用预防医学, 2008, 15(1): 219-221.
- [6] 石岩, 刘大为, 许大波, 等. 泛耐药鲍曼不动杆菌感染临床治疗初探[J]. 中国感染与化疗杂志, 2007, 7(1): 34-37.

(上接第98页)

的刺激下激活，从而引起各种疾病。所以临床对于急性特发性面神经麻痹患者的治疗主要是抗病毒治疗。

临床通常使用阿昔洛韦治疗是安全有效的，可改善麻痹患者面肌功能，并且阿昔洛韦属于核苷类似物，可干扰疱疹病毒DNA的功能，从而抑制病毒的复制。而更昔洛韦是一种广谱抗病毒药，抗疱疹病毒作用是阿昔洛韦的数十倍，并且毒性较低，是治疗特发性面神经麻痹的首选药物。更昔洛韦的作用机制是进入特定细胞后，会被病毒释放的特异性胸苷激酶磷酸化，再在细胞激酶进一步的磷酸作用下成为三磷酸更昔洛韦，通过竞争性抑制病毒DNA聚合酶，阻断病毒DNA的合成，有效控制病毒DNA的延伸。

本文以下研究结果显示，治疗后观察组患者神经功能缺少评分明显高于对照组，患者症状缓解、消失时间明显短于对照组，并且患者临床治疗有效率明显高于对照组，差异均

有统计学意义($P < 0.05$)。由此提示，更昔洛韦联合强的松治疗疗效确切，并且明显减轻患者临床症状，改善患者神经功能，其临床预后效果良好，并且临床无明显不良反应，具有临床应用的重要意义。

参考文献

- [1] 吴秀书, 张术华, 李亚军, 等. 脑生素治疗贝尔麻痹疗效观察[J]. 实用神经疾病杂志, 2015, 8(1):7-8.
- [2] 李耀彩, 张其梅, 张永萍, 等. 综合治疗周围性面神经麻痹的疗效观察[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2013, 9(2):58-59.
- [3] 刘稳, 高志强, 神平, 等. 单纯疱疹病毒性面神经炎的动物模型[J]. 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志, 2012, 41(1):17-21.
- [4] 陈伟良, 杨朝晖, 黄志权. 阿昔洛韦联合泼尼松治疗46例贝尔面瘫的疗效评价[J]. 上海口腔医学, 2015, 14(6):590-592.
- [5] 全世明, 高志强. 贝尔面瘫的临床治疗指南[J]. 国际耳鼻咽喉头颈外科杂志, 2012, 30(4):274.

推广。

参考文献

- [1] 刘玉洁. 激素替代治疗与抗抑郁药物改善更年期症状和情感障碍的效果比较[J]. 中国基层医药, 2013, 20(2):277-279.
- [2] 韩延敏, 邓娅, 王金芳等. 激素替代联合抗抑郁药物治疗妇女更年期症状的临床疗效与分析[J]. 中国社区医师(医学专业), 2012, 14(23):67.
- [3] 张艳芳. 雌激素替代品治疗围绝经期抑郁症疗效分析[J]. 中国误诊学杂志, 2011, 11(28):6835-6835.

(上接第99页)

片还有较强的镇静效果，能够有效缓解患者的精神神经症状。

在本次研究中观察组患者采用了激素替代联合抗抑郁药物治疗，在两组入院时、4周和8周的潮热与阴道不适症状两组没有明显差异，对比两组随访第四周、第八周的精神状况评分，观察组明显优于对照组，证实了激素替代联合抗抑郁药物治疗的有效性。

综上所述，对更年期症状患者采用激素替代联合抗抑郁药物治疗临床效果显著，有效缓解了患者的精神状况，值得

(上接第100页)

腔镜与宫腔镜联合方式治疗可提升患者术后输卵管再通率，改善患者输卵管堵塞情况，提高患者妊娠率，满足患者的生育要求，提高患者的生活质量。

参考文献

- [1] 路云. 宫腔镜与腹腔镜联合治疗输卵管性不孕症68例疗效观察[J]. 中国继续医学教育, 2014, 6(08):56-58.

[2] 廖育新, 刘静, 朱春梅. 不同方式治疗输卵管性不孕的临床效果及相关因素的分析[J]. 检验医学与临床, 2015, 12(02):232-233.

[3] 陈光元, 谢家滨, 黄平. 宫腹腔镜手术联合中药治疗近端输卵管性不孕[J]. 中国内镜杂志, 2011, 17(08):813-816.

[4] 丁莉. 宫腔镜腹腔镜联合诊治不孕70例分析[J]. 中国卫生产业, 2012, 8(01):24-25.